



“团圆行动”在桂林

两地救助站协同合作 走失20年的“孩子”终回桂林

带着“我养你”的承诺 姐姐找了他20年

近日，在桂林市救助管理站和佛山市救助管理站工作人员的努力下，离家20年的阿明（化名）终于回到了灌阳县的家里。

已经41岁的阿明和姐姐抱在一起哭成一团。阿明虽然脸上已经有不少皱纹，但他还记着儿时姐姐的承诺，一直喊着“你养我，你养我”。搂着“等”了20年的弟弟，姐姐一直回应“我养你，我养你”……

只有孩童智力的他 20年前在广东走失

姐姐对阿明的疼爱溢于言表，令人动容。20年的漫漫寻亲路充满坎坷，但阿明的家人从没放弃。如今，一家人终于得以团聚。

阿明一家是灌阳县水车镇人，父母和姐姐都很疼爱他，一家人的生活原本温馨甜蜜。

不料，阿明小时候生了一场病，高烧不止。等到控制住病情后，阿明的智力却受到了影响。医生诊断，阿明的智力将一直停留在当前水平，只有孩童的智力。

随着年岁的增长，阿明的生活自理能力也出现问题。但家人没有放弃他，一直在精细照顾着他。“就当个小孩子养着吧。”家人是这么想的。

阿明的姐姐很心疼弟弟，平时就特别照顾阿明，总是安慰他：“以后姐姐养你，我养你。”

阿明能感受到姐姐对他的爱，每次姐姐说“我养你”时，他总会笑起来，还会重复着说“你养我，你养我……”每当这时，姐姐就知道，阿明明白家人对他的呵护。

后来，阿明家人带着他到广东打工，一边干活，一边为阿明寻医问药。家人上班时，阿明就在家里等着。

但是，阿明还是孩子心性，总想出去玩。20年前的一天，他趁着家人不注意，跑出门后再没回来。阿明走失了。

14年前在佛山获救助 他只记得“你养我”

阿明的走失让家庭蒙上了阴影，家人尝试过各种各样的找人方式。他们曾经放下工作到处找人，也曾经打印阿明的照片四处张贴，希望打听到消息。随着时间的推移，家人却找不到阿明的任何消息。

阿明的家人不肯放弃，决定继续在广东打工一段时间，“等”阿明找到回来的路。

虽然后来一家人离开了广东，但他们从来没有放弃寻找阿明。这一找就是20年，父母从黑发变成白头，姐姐也结婚成家，阿明还是没有任何消息。近几年，阿明的父母回到水车镇生活，姐姐夫四处务工，一边务工一边继续打听着阿明消息。

今年11月初，桂林市救助管理站接到佛山市救助管理站的工作请求。对方说，他们2010年初就救助了一个人，还生着病，被送到医院接受



姐姐见到阿明后，两人抱头痛哭。（市救助管理站供图）

治疗。等到他身体好点后，佛山市救助管理站工作人员试着跟他沟通，发现他只会反反复复说

“你养我，你养我”这几个字，其他问题都回答不了。多年来，佛山市救助管理站采取了多种方式帮他寻亲都无果。随着技术的日益提高，今年，工作人员终于获取到他的疑似身份信息，于是与桂林市救助管理站联系核实。

桂林市救助管理站接到请求后，马上联系灌阳县民政局，展开核查工作。灌阳县民政局马不停蹄地联系了水车镇民政办，要求尽快展开核查。就在民政办工作人员核查过程中，阿明父母隐隐觉得阿明要回来了，但他们经历了太多失望，一时又激动又担心。这一次，希望成真，在三级民政部门的积极工作下，当天，阿明的身份就核实好了。他就是家人一直寻找的那个孩子。市救助管理站立刻将此信息反馈至佛山市救助管理站。

一句“我养你”的承诺

姐姐从未放弃寻找

得知确切消息后，阿明一家人激动极了，他的父母每天都会问村干部，阿明什么时候回来。在外工作的姐姐夫也一遍一遍打电话询问弟弟回家的确切日期。工作人员安慰他们，救助机构已经在加快办理交接手续。姐姐夫还是说：“我们想早点知道他什么时候回来，帮他准备好

全新的衣服被褥、生活用品，一家人整整齐齐地团聚。”

阿明家人的殷切盼望，工作人员看在眼里，也“急”在心里。他们就阿明返乡事宜积极沟通与协调，制定切实可行的方案。方案具体到返乡的交通方式、工作人员工作衔接的时间，细致到阿明返乡后的社会保障等。市救助管理站的工作人员一一考虑详尽，确保阿明以最快的速度安全回到亲人的身边。

制定方案后，桂林市救助站工作人员决定启用救助专用车，去广东将阿明接回来。同时，工作人员还规划了详细的方案，确保阿明当天就能回到水车镇。在佛山，桂林市救助管理站的工作人员见到了阿明。面对陌生人，阿明不太愿意交流，但当工作人员提到他父母和姐姐时，他的眼神明显亮了起来。

救助专车一路驶回灌阳县，刚进入水车镇的地界，工作人员就看到阿明的姐姐夫已经等在路边。阿明从车上一下来，姐姐扑上去一把抱住了弟弟，一边哭一边喊着“你终于回来了！”此时的阿明也明显认出了姐姐，他又像小时候一样喊着“你养我，你养我！”姐姐听到这句熟悉的话后，又是哭又是笑，赶紧回应弟弟“我养你，我养你！”

看着姐弟抱头痛哭，周围的工作人员也悄悄抹起了眼泪。这一句儿时的承诺，划破了时间的坚冰，让姐弟再续亲情。

记者苏文娟 通讯员蔡海雁